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МЕТОДИ ТА ЗАСОБИ ДЕРЖАВНОГО УПРАВЛІННЯ ПОЖЕЖНОЮ БЕЗПЕКОЮ
Запорукою максимізації позитивного та мінімізації негативного ефекту від здійснюваних заходів є зважене управління – "реалізація сукупності вимог усієї системи об’єктивних законів і закономірностей у їх взаємозв’язку та взаємоузгодженні, забезпечення на цій основі науково обґрунтованого впливу на керований об’єкт з метою його упорядкування, збереження цілісності та якісної специфіки, ефективного функціонування та розвитку" [5, с. 61]. Не є виключенням і пожежна безпека – "стан захищеності господарюючих суб’єктів і природного середовища від наявних загроз виникнення та розвитку пожеж" [4, с. 177]. Проблема забезпечення належного рівня власної пожежної безпеки є прерогативою кожного господарюючого суб’єкта, кожний з яких докладає чимало зусиль задля попередження пожеж; водночас, уповноважені органи державної влади формують відповідні "правила гри", контролюють їх дотримання та притягають до відповідальності винних, а спеціалізовані підрозділи ДСНС – також здійснюють гасіння пожеж, евакуацію населення з небезпечної зони, "обстеження приміщень після ліквідації пожежі; забезпечення роботи слідчих прокуратури адміністративного центру; висвітлення місця пожежі" [3, с. 139] тощо. Усе означене й обумовлює актуальність даного дослідження.
Проведені узагальнення напрацювань провідних науковців (М. Андрієнко, В. Балябас, В. Доманський, М. Кулєшов, В. Назаренко, М. Удод та ін.) і результати власних досліджень дозволили виділити такі методи та засоби державного управління пожежною безпекою:

– адміністративні: експертиза причин і наслідків пожеж; встановлення відповідного протипожежного режиму для окремих суб’єктів, територій, країн; контроль і нормування ризиків, а також дотримання архітектурно-будівельних (генеральний (ситуаційний) план, технічні умови, експертиза проектів будівництва) та інженерних норм (параметри водо-, тепло-, енерго- і газопостачання, каналізації, радіофікації, телефонізації, телекомунікації, диспетчеризації, зовнішнього освітлення, відведення зливових вод); ліміти стратегічних запасів матеріальних ресурсів; ліцензування послуг і сертифікація приборів протипожежного призначення; примус у випадках порушення правил і вимог пожежної безпеки;

– економічні: бюджетне фінансування та активне залучення позабюджетних коштів для матеріального стимулювання особового складу та техніко-технологічного оновлення матеріально-технічної бази підрозділів ДСНС; штрафи за перевищення нормативного розміру рівня пожежної безпеки (неприпустимого ризику);
– організаційні: адаптація передового світового та вітчизняного досвіду в цій сфері; державні (місцеві) програми, спрямовані на профілактику пожеж; забезпечення виробництва та постачання вогнегасних речовин, а також подачі води до осередків пожеж; моніторинг, спостереження, прогнозування й лабораторний контроль стану пожежонебезпечних об’єктів; оптимізація розміщення підрозділів пожежної охорони; перевірка готовності основної та спеціальної техніки, а також аварійно- и пожежно-рятувального обладнання; сприяння міжнародній співпраці з питань регулювання пожежної безпеки; підготовка спеціалістів для підрозділів ДСНС; сприяння запровадженню технологій своєчасного виявлення осередків загорянь, оповіщення населення та підрозділів пожежної охорони; створення протипожежних розривів, мінералізованих протипожежних смуг;
– нормативні: правові (Конституція України, Кодекс цивільного захисту України, закони України, укази Президента України, постанови та розпорядження Кабінету Міністрів України та Верховної Ради України, накази й розпорядження керівників Державної служби України з надзвичайних ситуацій, інших Центральних органів державної влади, обласних і районних адміністрацій; ДСТУ, ДБН, НАПБ, СНіП тощо) и соціальні норми;

– психологічні: пропаганда в суспільстві культури пожежної безпеки.
Варто погодитись, що важливим моментом вибору методів і засобів державного управління пожежною безпекою є "етап, коли керівництво ДСНС має нормативно описати умови, за якими слід використовувати ті чи інші методи, а також механізм їх відбору. Тим самим керівництво ДСНС може ефективно управляти відбором методів формування рішень і бути впевненим у тому, що будуть вироблені такі рішення, реалізація яких дозволить отримати максимальну ефективність" [1, с. 110–111]. До того ж слід використовувати передовий вітчизняний досвід і кращі світові практики у цій царині. Так, значної уваги заслуговує комплекс заходів, спрямованих на "скорочення часу прибуття пожежно-рятувальних підрозділів на виклик, як-от: оптимізація та застосування передових технологій у роботі диспетчерської служби; оптимізація маршрутів руху пожежних та аварійно-рятувальних автомобілів за рахунок: використання автомобілів першої допомоги, пожежних мотоциклів; використання систем супутникової навігації і позиціонування; проведення постійного моніторингу дорожньої обстановки; використання систем дистанційного управління дорожнім рухом; контроль наглядових органів стосовно забудови й стану проїздів і під’їздів до об’єктів національної економіки і приватного житлового сектору; використання пожежної та аварійно-рятувальної техніки з високими показниками швидкості та маневреності" [2, с. 240].

Висновки. Для забезпечення прийнятного рівня пожежної безпеки держава (у межах адміністративних, економічних, нормативних, організаційних і психологічних методів) використовує відповідні засоби управління, спрямовані як на гасіння пожеж оперативними підрозділами, так і здійснення протипожежного захисту. Зважене використання комплексу засобів державного управління пожежною безпекою стане запорукою: зменшення кількості пожеж, загиблих і травмованих, економічних втрат і матеріальних збитків; посиленню контролю за дотриманням вимог пожежної безпеки на виробництві та в побуті тощо. Подальші наукові розвідки мають бути присвячені розробці рекомендацій, спрямованих на підвищення результативності державного управління пожежною безпекою.
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Для забезпечення прийнятного рівня пожежної безпеки держава (у межах адміністративних, економічних, нормативних, організаційних і психологічних методів) використовує відповідні засоби управління, спрямовані як на гасіння пожеж оперативними підрозділами, так і здійснення протипожежного захисту. Зважене використання комплексу засобів державного управління пожежною безпекою стане запорукою: зменшення кількості пожеж, загиблих і травмованих, економічних втрат і матеріальних збитків; посиленню контролю за дотриманням вимог пожежної безпеки на виробництві та в побуті тощо.
